

# 培训有“菜单”，学习可“点餐” 家门口“农民大学”手把手教咱致富

文/片 记者 刘云鹤 孙雪萌  
国晓宁 唐学钰 孙霞

## 新老思想碰撞出火花

“我现在用在‘农民大学’学到的农业专业知识提高了蔬菜产量，并且学会了电商直播，我还在‘农民大学’里成为返乡创业青年的创业讲师。”近日，记者在耿店村的大棚里见到了村民耿付征。他向记者讲述了从村里的“农民大学”毕业后发生的变化。

耿付征说，2010年，他返乡创业，是耿店村第一批返乡创业种大棚的“棚二代”，当时他就认为拥有先进的管理技术和种植理念才可以提高产量，达到增收致富的目的。他刚开始创业时就改变了父辈的种植模式，父辈是单纯靠自己种植大棚，管理3个大棚就已经是极限。

耿付征摒弃了父辈的种植理念，开始雇人打理大棚，然后安装了自动卷帘机，在棚里装上了智能化测温设备、水肥一体化设备，蔬菜产量很快就上来了。“我刚开始说要雇人打理大棚时，父母坚决不同意，他们认为雇人种大棚不划算。”耿付征说，现在父母看到新的种植管理方式降低了劳动成本，提高了产量，也逐渐接受了。

家门口办起大学，田间地头是课堂，农民用专业知识武装自己，将所学用于实践，走出致富路。近日，齐鲁晚报·齐鲁壹点“高质量发展强县行”大型融媒报道团队来到在平区耿店村的“棚二代”乡村大学，深入了解村民们学习新知识、新技术后产生的新变化。

天刚蒙蒙亮，这里的大棚里就开始忙活起来，人们忙着摘下新鲜蔬菜，忙着用卷帘机卷起大棚上的棉被，让棚里的蔬菜见到清晨第一缕阳光。

▶耿付征在大棚里工作。



## 是学生也是创业讲师

2017年，耿付征参加了新型职业农民培训，并取得了证书。他从培训中学习了更先进的管理理念，改变了之前“只管理好大棚就可以”的观念，逐渐向管理一个小企业去转变，由管理到运营，大棚种植得到了质的提升。

“现在‘农民大学’办到了我们村里，我们足不出村就可以学习到全国各地农业专家的先进理念，解放了自己的思想。”耿付征说，通过学习新理论知识，理论与

实践相结合，蔬菜产量上来了，钱袋子也鼓起来了。

现在，耿付征在“农民大学”里的身份不单是学生，还是返乡创业青年的讲师。他向和他一样的返乡青年传授创业知识与经验，在授课期间，耿付征与前来学习的学生们成了好朋友，有什么不懂的，这些学生都会通过微信或者电话向他咨询。“东昌府区斗虎屯镇的一位返乡青年在‘农民大学’学习完先进的农业知识理念后，在自己村里种起了草莓，搞起了草莓采摘，很出色。”耿付征说。

## 300多种特色课程随便选

耿付征和耿付建所说的“农民大学”指的是开在村里的聊城市乡村实用人才培训学院。在聊城市乡村实用人才培训学院里，记者见到了院长秦光勇。

秦光勇向记者介绍了学院从开始到现在的简要情况，学院于2021年6月22日正式建成投用，占地31亩，总建筑面积1.4万平方米，开设动物科学、农学、园艺、植物保护、农村电商等特色教学课程300余种，列出培训“菜单”，根据学员需求，采取“点餐”模式手把手教学员掌握专业技能，提高创业致富能力，让培训更贴心。

截至目前，学院共举办各类培训班次122期，培训10200余人。其中开展高素质农民培训44期，培训4686人；举办省、市、区村党组织书记培训班9期，培训861人；其他涉农干部及各类职业能力提升培训班69期，培训4650余人。同时，学院依托聊城专技网搭建了线上专业技术人员的培训平台，累计开展线上培训19188人次。

“建学院的目的是为乡村振兴储备人才，为乡村图振兴，为三农储人才，挖掘推广耿店经验，耿店经验可推广可复制。”秦光勇说。

编辑：于海霞 组版：颜莉

到建行 买黄金压岁钱

过吉祥大龙年  
发黄金压岁钱

2015-2024连续十年系列发行，祝福千万家庭

文总 创台

2024  
中央广播电视总台  
春节联欢晚会

善建成长·总台春晚龙年压岁金

特别纪念款

产品图片仅供参考，请以实物为准。（投资有风险 购买须谨慎）

中国建设银行和总台文创 联合开发&监制

本产品由中钞长城贵金属有限公司出品与管理，代销机构中国建设银行不承担产品的投资、兑付和风险管理责任。